

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año 8 00
Número atrasado 0 25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERIA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo). El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo á quel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

¡GRACIAS Á DIOS!

No ha mucho un Prelado español se condolia, y con sobrada razón, al ver que entre ciertos elementos y en determinadas regiones, faltaba la nota que le dá carácter á la actual contienda que sostenemos contra la chusma morisca. De la triste impresión del Prelado á que aludimos participábamos nosotros, al igual que participaba el pueblo español, que, aun cuando algunos no quieran y se indignen por ello, es católico, salvo algunas docenas de *espíritus fuertes*, que *debilitados* del verdadero espíritu español se llaman cualquiera cosa.

El primero que se encargó de dar esa nota fué el pueblo, ese pueblo religioso, sensato, que firme en su fé religiosa rechaza lejos de sí las doctrinas impías, capaces tan sólo para destruir la patria y prostituir al individuo y á la familia. La marcha de los reservistas ha servido para dar hermoso espectáculo de que España, á pesar de los esfuerzos de los que *marroqueando*, valga la frase, se indignan ante la Cruz, sigue siendo, por fortuna nuestra, aquella gloriosa nación católica que por su Dios y por sus tradiciones patrias admiró veces sin cuento al mundo.

Ya habrán visto nuestros lectores en los pasados números y verán en este las muestras de religiosidad que, antes de partir al puesto de honor que les *demandan* la patria, han dado esos hijos del pueblo, que no tienen ni conocen más bandera que la que, á la par, simboliza la fé religiosa y el amor al pueblo español; esos hijos del pueblo que ó no conocen la tendencia masónica enemiga de la patria ó si la conocen la rechazan con todas las energías de su alma española y cristiana. Y conste que las proporciones de nuestro periódico sólo nos han permitido publicar algunas de las hermosas manifestaciones á que hacemos referencia.

Lo hemos visto. En unas partes van antes de emprender la marcha á despedirse de la Reina de las Reinas; en otras oyen misa; en estas vivifican y dan aliento á su alma dando en su cuerpo aposento á Dios, Jesús Sacramentado; en aquellas con júbilo y satisfacción se colocan, con cristiano orgullo, en sus pechos los escapularios que almas cristianas les entregasen, y en fin, por doquier el espíritu religioso, que alienta al alma del verdadero soldado español, presentase majestuosamente, retando, con reto grandioso, á los que, olvidando lo que deben, se avergüenzan de la Religión, base, causa, fundamento incontestable de nuestras pasadas grandezas, de nuestras gloriosas tradiciones.

¡Qué hermosos cuadros hánse presentado! Ante ellos el alma noble y generosa se llena de inefable contento, y en alas de las purísimas concepciones, hijas del cristiano espíritu, único capaz de producir aquellas, se eleva á las más altas regiones, y allí, postrándose ante el trono su remó, vé con dolor la pequeñez de esos seres, que creyéndose grandes, por alzarse con su soberbia contra Dios, se declaran *libres* de esta augusta autoridad, y caen en el más degradante servilismo, en el del error.

El pueblo, sí, el pueblo, con ese sentido práctico que Dios infunde á sus criaturas, acaba de dar soberano mentís á los que un día y otro y en todos los tonos dicen que ya desapareció del pueblo el espíritu religioso, que el pueblo ya se emancipó de la tutela de las doctrinas católicas. Lo que nos dá margen á estas líneas, prueba una vez más lo *huecas* que son las *declamaciones Demofileras, auténticas ó imitadas*.

Eso hizo el pueblo por sí; mas no bastaba y quiso Dios endulzar la amargura que sintiera el aludido Prelado y cuantos con él participábamos de la pena de no ver demostraciones de espíritu cristiano en esta lucha.

Y como no bastaba y como hacía falta algo más, lo hemos tenido. A los actos llevados á cabo por los tan humildes como heroicos reservistas hay que unir el del señor Martínez Campos, general en jefe del ejército de Africa. Este militar, dando público testimonio de su fé cristiana, de que si bien ciñe espada, sabe que sobre ella va la Cruz, que es señora de aquella, llega á Málaga, se dirige seguidamente á la Catedral, se piden los auxilios celestiales, y él, puesto de rodillas, que nunca es el hombre más grande que cuando se empequeñece ante Dios, recibe la bendición de aquel Ilmo. Sr. Obispo, y de la Reina de Cielos y Tierra implora el caudillo de las fuerzas españolas en Africa, que le acompañe en sus futuras empresas, de igual modo que pidió y le fué concedido en otras.

¡Bien por Martínez Campos! Este señor á la cualidad de militar español, siguiendo la gloriosa huella de nuestros antiguos y tan justamente renombrados capitanes, une la cualidad de militar católico de una manera clara, terminante y tanto más precisa cuanto que atravesamos una época de cobardías, que por caridad no calificamos lo duramente que se merecen.

¡Bien por Martínez Campos! Acaso en orden secundario no estemos con él; pero ahora, jefe de tropas españolas contra los enemigos de España y de nuestra fé, militar que se honra con manifestarse cristiano, nuestras simpatías hacia él son grandes y nacen del fondo de nuestra cristiana alma.

Ha implorado de rodillas la protección del cielo por el valiosísimo conducto de la Virgen Santísima, y la Madre de Dios y nuestra, que desde luego tuvo especial predilección por nuestro español pueblo, seguramente, salvando los altos juicios de Dios, estará al lado y dará el triunfo á nuestros hermanos militares. Hoy Martínez Campos, humildemente se postra ante el atar de la Virgen; mañana, lleno de ese valor que dá el cielo, se levantará magestuosamente en figura como valeroso caudillo. De rodillas se puso Colón y que altura tan incommensurable alcanzó! Ejemplos de estos lo hay á millares en nuestra historia patria.

El acto realizado por el Sr. Martínez Campos nos llena de la más pura y agradable emoción nuestra alma, y deseoso, como es natural, por el buen éxito de nuestras armas, unimos nuestras súplicas á las que hizo el citado General.

Augusta Señora; por el bien de España y por el de los hijos de esta católica nación, hacia la cual tantas pruebas de especial afecto habeis demostrado, ser desde ese Supremo Trono que ocupais la protectora de las armas españolas frente á la chusma morisca, no tan enemiga de nuestra España como de la religión de Vuestro Hijo, Nuestro Divino Redentor.

¡Gracias á Dios! Al fin vemos que se dan en nuestro ejército muestras de su tradicional fé religiosa.

Era de esperar, pero el soldado español siempre bajo la enseña de la Cruz fué invencible.

La Cruz, pésele á quien le pese, es hoy su divisa.

Lo es, sí; mal que se indignen algunos.

Sobre la bandera va la corona.

SOBRE LA CORONA, LA CRUZ.

A. JUAN Y BALDÓ.

La luz y las tinieblas.

Es necesario que halla escándalos. (San Mateo).

Desde que la tierra sintió las pisadas del hombre, y á poco de recibir éste la inspiración de Dios, su criador, la animación de su ser, *insufflavit spiritus*; desde que la luz vivificante y consoladora de la

eterna verdad brilló en la frente de Adán, tan pronto como habló la misma verdad, se verificó aquel trastorno moral en su alma, llenándola de las tristes sombras que, cual noche oscura, produjera el abuso de su libertad, y rodeado de esa especie de bruma viene el mundo para no distinguir, sino con trabajo y con los cristales poderosos de la fé, las verdades que han de salvar en todo tiempo al hombre de los naufragios del error y de la afrenta.

A esto llaman los librepensadores palabrisimo, ideología pura. ¡Desgraciados! ¡Buena manera de objetar los principios católicos! ¡Excelente prueba contra el fundamento que explica el bien y el mal que hace reír y llorar á la especie humana de todos los tiempos, de todos los temperamentos, costumbres y climas!

Si no fuera porque hay necesidad de combatir con bala rasa el error, hasta triturarlo, y que *la luz apaga las tinieblas* y á la noche debe seguir el día que pone en movimiento todas las fuerzas, para que la inacción deje de ser el corrosivo que mata la sociedad, ¿quién pensaría en tomarse el rudo trabajo de estar siempre en la trincheira contra los pertinaces *riffeños* que así vienen uno y otro día con esas ridículas sandeces, con esas herejías de clavo pasado que por viejas ó impertinentes hace más ridículo al que las dice ó escribe?

¿Nos dicen, nos comunican algo nuevo, que no dijeran los herejes de antaño y los ímpios de otras épocas? ¡Vaya un progreso! El progreso del demonio.

No creen las kábilas de la impiedad en las *aves de rapiña*, desde que el infame semanario *Las Dominicales* ha abierto los ojos á los *pobres incautos*, tan profunda, tan lastimosamente *engañados* por los curas.

Vaya una pregunta á quienes hoy alardean de *libertad* y de *mucho saber*, bajo las enseñanzas de referido papelucho ó molde de hacer descreídos, ímpios y ateos en toda su gráfica expresión. A tanta abyección ha descendido España.

¿Qué doctrinas falsas ó erróneas dignas del desprecio de aquellos que recibiendo el agua del bautismo hánse educado al calor de sus padres cristianos, hánse nutrido con el pan del cielo, porque el hombre no vive de solo pan de trigo, hánse fortalecido para las duras y frecuentes pruebas de esta vida mortal con las advertencias tan saludables como oportunas en tiempo hábil en los días de la inocencia, oyeron ó recibieron de los labios del Sacerdote, del Ministro de Dios, para que ahora en pago de sus desvelos, de su celo por su bien temporal y eterno se le denigre públicamente con el infame, con el execrable, con el grosero nombre de *ave de rapiña*?

Teme á Dios, ama á tus padres, respeta siempre lo ageno, vive bajo el manto de la honradez, obedece á los que mandan, ocúpate en ejercicios honestos, huye de los amigos viciosos, cumple fielmente tu palabra para salvar tu honra que vale más, mucho más, que los tesoros de la tierra, no oprimas al humilde, favorece al desvalido, vive bien, para morir bien, y nunca por tu culpa manilles la frente de los que te dieron el ser, si quiera por respeto y gratitud á sus cuidados en tu beneficio, cuando tú, hijo mio, no te dabas cuenta de su amor más puro que la luz de la mañana, y más ardiente que los rayos del sol.

El sacerdote que así instruye al adolescente, que no conoce el mundo, ni aún por un agujero, como suele decirse, ¿es indigno del aprecio y estimación de los *muy ilustrados señores librepensadores*?

¡Ah! Ya lo creo. Todo lo que sea luz, ellos lo llaman tinieblas. Quieren que el amor, las pasiones bajas, las pasiones del hombre animal, los deseos á lo epicuro, la libertad á lo *kábila*, el desorden en todo sea, no permitido, sino consagrado, bajo un régimen nuevo—á su modo—que for-

me las sociedades, y de ahí el llamar robo á la propiedad, esclavitud al matrimonio, honradez al vicio, pecado é ignorancia á la virtud, obscurantismo á la verdadera ilustración, atraso al conocimiento de lo justo y de lo recto, y superstición á todo lo que desde San Pedro hasta León XIII han aprendido los cristianos, tanto, que al sabio Pontífice que viene ilustrando con su ciencia y experiencia los Estados, desde el alemán hasta el turco, es llamado por esa turba de kábilas dentro de las naciones civilizadas, "el árbol del mal.", ¡Puf...!

¡Ave de rapiña! Vuestras pretensiones, vuestros periódicos, baldón de España, consentidos por las leyes, gran pecado para esta nación que habrá lógicamente de purgar, ¿qué otra cosa son, sino los ecos que salen de vuestro corazón, codiciosos de apresar cuanto bulle en el fondo de vuestras contenidas concupiscencias?

¡Ay el día que, como los grajos, os dejéis caer sobre la presa! No será rapiñar sino devorar, cuál lobos carnívoros, al universo mundo.

Díganlo los Ravacholes y Pallás y los que por vuestras mal aconsejadas doctrinas, doctrinas del demonio, entregaron con afrenta sus vidas, maldiciendo de ellas, *sic*, en el cadalso, levantado en Jerez hace dos años. ¡Infelices!

Ya lo saben los pueblos; librepensador, masón y ateo vienen á ser una misma cosa, y de ahí no tener ninguna religión más que la del estómago, y la de conspirar contra todo lo tradicional sin alma para lo grande y noble, sino para derribar todas las instituciones y para ser el terror de los pueblos y el peligro de los Estados. Son, pues, el poder de las tinieblas, el infierno en la tierra, el escándalo de la sociedad culta, y ¡ay! por quien viene el escándalo, aunque para ellos esta lamentación sea pura ideología.

I. J. P.

ESPIRITUS FUERTES.

(APUNTES FLOJOS).

Oh Darwin... Oh feliz mono progenitor de los espíritus fuertes!

Notas de un pequeñuelo.

A MI CAMARADA SEVERO ZURRIAGO.

Hombre: No puedes figurarte cuanta, cuantísima gracia me hace á mí esa palabreja.

Toma, ¡y que es *ritumbante* y digna de ser meditada y examinada á fondo...!

Porque tiene fondo y mucho; es decir, tiene una *miga* y un *meollo* que... ¡ya ya!

En fin; me gusta y á tí también, porque tú y yo somos dos, pero dos... que valemos á tanto cada uno.

Pues sí: hay muchos *espíritus fuertes*, y la generalidad de estos no creen en el espíritu.

Esta será una lógica *riffeña* ó cosa que lo valga; pero... ¡vamos! es una verdad de *rechupete*, eso sí.

Y yo me he metido á filosofar sobre si será lo mismo *espíritus fuertes* que *fuertes de espíritu*. Lo cual que he resuelto afirmar la negativa.

Con mis razones. Porque la lógica del *porque si...* Allá ellos, los *espíritus fuertes* con su pan se la coman que yo no soy gente de esos tratos.

Ni tú tampoco... ¡que diantres!

**

Espíritus fuertes parecen sinónimos de *gente del bronce*, y así ya se entiende algo más la palabreja.

Porque gente del bronce significa entre el vulgo gente aficionada al morapio ó gente de pelo en pecho... capaz, por lo me-

nos, de merendarse media docena de curas.

Pero... vaya una manía de romper la crisma á la lengua patria...

Llamar espíritu fuerte, pongo por caso, á uno que se deja sobornar por el brillo de unas moneditas...

* *

Los espíritus fuertes jamás hincan sus rodillas ni ante el Rey, ni ante el Papa, ni ante Dios; pero hacen el mico á las mil maravillas delante del Venerable... de la Log.

Y aquí va como paréntesis una nota muy curiosa que aunque no pegue, la planto porque se me ocurre ahora.

Ciertamente, no debe sorprendernos que los tales individuos hagan el mico.

Porque todos ellos suelen andar embolismados con eso de las evoluciones darwinistas, ó lo que sea; es decir, en eso de reconocer al mono como su digno progenitor.

Y ¡claro!... *Qualis pater, talis filius.*

El Padre mono, los hijos monitos, micos ó monigotes.

Y como consecuencia, el primer espíritu fuerte fué un bruto... sí señores, un bruto porque el mono es un bruto en toda tierra de alubias.

Esto ya no les va gustando... ¡Mire usted lo que son las cosas...!

Pero aún no hemos visto en que se diferencian los espíritus fuertes de los fuertes de espíritu.

A los primeros les ponen—pongo por caso—sus Grand.: HH.: en la alternativa de ó quitar la vida á un prójimo ó desaparecer ellos de la tierra; y fuertes, eso sí, muy fuertes... se deciden por lo segundo.

Los fuertes de espíritu vierten la última gota de sangre antes que manchar su conciencia con un asesinato.

Aquellos no creen en Dios, porque eso de la fé... pero prestan asentimiento firmísimo á las majaderías que dicen sus compañeros y compinches los HH.: Directores de periódicos donde campa la calumnia.

Estos, los fuertes de espíritu, hacen alarde de su fé; creen verdades reveladas por Dios y se rien á mandíbula batiente de las paparruchas que dicen los libre.: pensadores.

Aquellos clavan el puñal homicida en el corazón de la autoridad si ésta no favorece sus planes: los segundos acatan las disposiciones de ésta porque la ven representando á la Suprema autoridad.

Los primeros predicán el concubinato con todas sus malditas consecuencias: los segundos la unión indisoluble de los que se juran amor perdurable delante de Dios y obedeciendo las prescripciones de su Iglesia.

Aquellos obran como se les antoja.

Estos, como les dicta su deber.

En fin; que los espíritus fuertes son... unas verdaderas calamidades.

Además que en esto mismo hay bastantes incorrecciones cómicas.

Conozco yo á una mujer de las que pertenecen á la citada afortunada familia, que es un verdadero espíritu en la extensión más latosa de la palabra... pero fuerte... ¿qué ha de ser fuerte, hombre, qué ha de ser fuerte... si está caracterizada en ella una de esas brujas auténticas que hacen miedo á los chiquillos?

¡Que berrinche pasó hace días un gomo-so de esos del espiritualismo fuerte! Endinos de muchachos! Dos pequeñuelos que pasaron junto al joven cuando estaba en la plenitud de la osería se le quisieron merendar tomándole por una salchicha en escabeche.

Conque querido Zurriago, choca y mucha fuerza de espíritu.

DR. ZARRAMPLAJÓ.

Valladolid.

ENTUSIASMOS LIBREPENSADORES.

Demófilo, el incomparable redactor dominicalero, coje la pluma entusiasmado á lo pensador libre y nos parla largo, tendido y hueco, como es en el costumbre del capitán Ariza.

Ya antes de leer el fruto del ingenio aemfilístico, habíamos leído en El Movimiento Católico lo siguiente:

“¡Diablo con los Cides librepensadores!... Hubo allí, en los campos de Melilla, un joven oficial que, encomendándose á la Virgen, cuyo escapulario llevaba al cuello, se lanzó, bajo una lluvia de balas, á lugar donde habían quedado dos cañones á disposición del enemigo y se los trajo al fuerte. Ese joven se llama Primo de Rivera, y su acto heroico uno de los más notables de la campaña.

“Pero ¿qué vale esto? Llegó Ariza con sus presidiarios: arma una zancadilla de guerrille-

ro á los riffiños; mata, según dicen, á unos cuantos de ellos... y ya tenemos al Cid con al-pargatas y revólver.

“No negamos el mérito de la operación, tal como la han contado los periódicos; pero esta es la fecha en que no hemos visto ni los prisioneros, ni las armas, ni los pertrechos cogidos al enemigo por el Cid librepensador y sus presidiarios.

“En cambio, todos hemos visto lo que hizo Primo de Rivera. Los cañones recobrados, ahí están: su profesión de fé católica, consignada fué en una preciosa carta cuyo párrafo principal publicaron los periódicos... Sin embargo, nadie le ha llamado Cid Campeador, ni él pretende serlo. Seguramente que se contentará con que le llamen soldado cristiano, que es lo más honroso y lo más noble para un oficial del Ejército español.”

Perfectamente, colega.

Los bombos de Las Dominicales nos hicieron dudar de la bondad de la partida mandada por Ariza, pues tenemos la costumbre, adquirida después de ver como suelen mentir Las Dominicales, de no creer nada de lo que diga el papel librepensador.

Más ya la duda se nos ha disipado, y el dissipador ha sido nada menos que El País, de Madrid.

En este republicano-progresista periódico, número correspondiente al día 29 del pasado mes de Noviembre, plana primera, columna cuarta, leemos lo que sigue:

“Vemos con gusto que hay en Melilla corresponsales aficionados á poner los puntos sobre las íes, huyendo de exageraciones que, aparte de otros perjuicios, producen el no pequeño de ocultar ó desfigurar la realidad de los hechos, sin duda con muy buen fin, privando al público del legítimo deseo de conocer la verdadera verdad.

“Entre esos pocos discretos corresponsales reconocemos al de nuestro estimado colega El Día, que dice en su última carta, refiriéndose á las exageraciones que hemos censurado, lo siguiente:

“Ariza y sus penados son unos valientes: conste ésto antes de decir otras cosas.

“Pero la imparcialidad y la serena crítica obligan á consignar que se ha abusado mucho de los adjetivos al hablar de las hazañas de la guerrilla de la muerte, y que el ejército de aquí, el oficial pundonoroso y el soldado entusiasta no ven con buenos ojos que se encomiende á los presidiarios la honrosa misión de morir por la patria.

“Esto es decir las cosas claras, arrojando la impopularidad entre unos pocos, pero reflejando, como es deber del cronista sereno, la opinión de los dignísimos jefes y oficiales y de las sufridas tropas que han venido á Melilla á conquistar laureles para sus banderas. Los adjetivos prodigadísimos, las alabanzas exageradas, los bombos estrepitosos que traen los periódicos, han causado honda disgusto en el elemento militar.

“Ariza ha sido y será un buen guerrillero; pero de las hazañas de su gente habría mucho que hablar, y hasta de la continencia de los presos no pocos detalles que me callo por hoy.

“Conste, por ahora, que en algunos fuertes han pedido que no les manden por allá, para nada, la partida, que en vez de lucir un título tan triste como el de la muerte, le cuadraría, tal vez, otro alegre...”

“Una nota cómica, para terminar este asunto. Aquel mole que llevaron los de la guerrilla famosa con un pequeño convoy á Cabrerizas, y que mataron los moros en feroz combate, ha resucitado. Sí, ha aparecido sano, salvo, y contento... en la cuadra. El animalito, libre de moros y penados, en aquella noche de refriega, tomó tranquilo y pausadamente el camino del pesebre, mientras la partida más ligera, llegaba á la plaza contando la hazaña y extendiendo la defunción del animal.

“Hay, pues, que vivir prevenidos y poner en cuarentena muchas de las cosas que se transmiten á esa con precipitación; de lo contrario habrá que registrar muchas resurrecciones.”

Ariza, pues, es un buen guerrillero, un valiente, pero no vemos sea la personificación de la España moderna, ni de la de los Cid y Fernandez de Córdoba, ni nada de esas cosas dominicaleras y repetidas, entre otros, por La Coalición.

Vamos, hermano... que no tire tanto el mandil...
* * *

CIENCIA Y FÉ.

La Iglesia ha dominado tres agresiones principales. Sus perseguidores quisieron, desde luego, ahogarla en sangre al nacer.

Los bárbaros trataron de sepultarla entre oleadas de hordas salvajes. Las eregías quisieron arrancarle su más preciado tesoro; la Fé. La Iglesia ha bautizado á sus perseguidores, ha civilizado á los bárbaros, ha destruido sucesivamente todas las heregías y guarda intacto el depósito de la Fé.

Actualmente ha surgido una cuarta lucha contra la Iglesia en nombre de la ciencia. La ciencia opone su doctrina á la doctrina de la Iglesia, opone sus prodigios á sus milagros, y buen número de cristianos, que conocen por la historia estos tres grandes triunfos, se permiten dudar cuando ven atacar á su Madre en nombre de la ciencia, de la civilización y del progreso.

Pero la Fé no teme á la ciencia; es esta, por el contrario, su mejor auxiliar, á condición de ser estudiada con recto sentido, y hay que decirlo con puro corazón. Todo procede de Dios, y Dios no puede contradecirse. Desde nuestra cuna nos ha iluminado con la viva luz de la Fé, nos ha dispensado poco á poco la ciencia de este mundo, en el que nos ha puesto su bondad, y cada día nos muestra una nueva belleza. ¿Cómo se ha de oponer ésta á aquella?

Lo que hoy se llama la ciencia, no debía llevar ese hermoso nombre, pues la ciencia, según los filósofos, es el conocimiento de una cosa por su causa; ¿y qué sabemos nosotros la causa de las cosas? Admiramos las leyes de la atracción, y sabemos que los cuerpos se atraen en razón directa de su magnitud y en razón inversa del cuadrado de la distancia; ¿pero por qué se atraen? Cuando lo sepamos podremos llamarnos sabios.

Podemos, pues, decir que la ciencia no existe como doctrina; hasta el presente no tenemos sino hechos científicos; pues si aceptamos esos hechos, debemos guardarnos de interpretarlos, como hacen sus encomiadores. Se puede perfectamente creer en las curaciones por el magnetismo, en la influencia de la sugestión y ser un buen cristiano. Una cosa es el hecho y otra la interpretación.

Cuando un hecho resulta de leales experiencias, serias, multiplicadas, ejecutadas por los hombres que han procurado eliminar toda causa de error y nada afirma fuera de lo que han comprobado, obran con prudencia.

Si nos servimos de esos mismos hechos para batir en brecha la Fé que hemos recibido, aquella por la que han muerto millares de mártires, que ha dado la castidad á nuestras vírgenes, la fuerza á nuestros confesores, la ciencia á nuestros doctores; la que permite á las mujeres cristianas cumplir entre mil dificultades sus deberes, por cierto muy pesados, de esposas y de madres, esa Fé, que es origen de esas afecciones tan puras y nobles que la sociedad del día no aprecia, porque está muy por cima de sus cálculos interesados, entonces tenemos el derecho, apoyados en este conjunto de testimonios en dieciocho siglos de catolicismo, de decir á la ciencia: ¡Alto ahí! tú no eres la ciencia, tu eres un fantasma engañador.

La ciencia pasa y la Fé permanece. Es inútil tratar de conciliar los dos factores, de los que uno es inmutable por esencia y el otro cambia según el viento que sopla. La historia de la ciencia es la de las variaciones del humano entendimiento, de ese espíritu que nunca está en el mismo estado y que sigue uno tras otro mil senderos, que han de ser para él sin salida sin el auxilio de la Fé.

Dieciocho siglos hace que se ataca á la Iglesia, se renueva el asalto, se lleva la lucha á nuevo terreno; señal de que ha sido batido el enemigo en todos. En esta lucha sucederá como en las otras; la Fé alcanzará la victoria: ella, recogiendo las partículas de verdad que abremos hallado en los esfuerzos frecuentemente estériles, reunirá en admirable haz, el tesoro de nuestros conocimientos y los depositará, como un trofeo, á los pies del Eterno.

Admitamos los hechos de la ciencia, cuando son verdaderamente científicos, cuando vengán rodeados de serias garantías; nuestra Fé no sufrirá jamás, pues la verdad no puede desmentirse á sí misma; no las neguemos, porque no las podemos explicar aún. Saber reservar su juicio es una gran ciencia, y puede decirse que es la única que nos es permitida aquí abajo. ¿Comprendemos el grano de trigo que se siembra y nos dá el pan de cada día? ¿comprendemos el misterio de la vida y de la muerte? ¿Negaremos por eso el poder de Dios, que nos alimenta, que nos da la vida, y que por un efecto de suprema misericordia nos hace morir? Resignémonos á no saberlo. *Arts longa*, decían los antiguos, *vita brevis*. Larga es la ciencia, corta la vida. Sabemos muy poco, y de ese poco ¡cuan poco sabemos! Llegará un día, en los designios de Dios, en que será saciado nuestro afán de saber, y veremos entonces que la ciencia y la Fé son dos hermanas, dos suertes de manifestaciones de la verdad eterna.

Un reto, una aceptación y.... mil excusas.

Por lo visto el pastor evangélico de Salamanca es un hombre de pelo en pecho.

Mas finchado que un portugués reto pomposamente á una discusión, hace algunos días, á los estudiantes católicos de Salamanca, creyendo sin duda, que no había entre ellos ninguno que conociera las falsedades de la doctrina protestante.

Pero no contó el tal con la huésped, ó mejor dicho con el huésped.

Porque no bien soltó su desafío, cuando el Sr. Herrero Bahillo, vicepresidente de la Academia de jóvenes de Santo Tomás de Aquino de aquella ciudad, lo aceptó mostrándose dispuesto á contender con el evangélico deseangelizador, donde, cuando y sobre la materia que quisiera.

¡Y aquí de los apuros del pastor!

En cuanto llegó á su noticia la resolución del joven Sr. Herrero se apresuró á manifestar que él no es el pastor efectivo de Salamanca; que este estaba en Madrid y que iría á Salamanca á sostener la controversia.

Y así pasaban días y el pastor efectivo no parecía por ningún lado.

El Sr. Herrero acosaba al finchado pastor que sostuviera su desafío y entonces... se dijo que iba á Salamanca el *pape* Cabrera!

¡Jesús que miedo! Pues de esta hecha nos decíamos, no queda ni un católico en Salamanca cuando oigan al Paecito empapelador de Gibraltar.

¡Pero que si quieres!

Ocupadito sin duda en preparar á sus hijos para mandarlos después á colegios católicos, dando así una prueba de la sinceridad de sus convicciones, tampoco marchó á Salamanca y dejó al retador en el apuro en que se había metido por sus baladronadas.

Pero la cosa se arregla.

Dice el pastor que si no acude á sostener su reto es porque no hay local donde pueda tener lugar la discusión.

Al punto el Sr. Herrero puso á su disposición el local de la Academia de Santo Tomás, que es vasto y espacioso.

Pero el pastor le encuentra con pocas garantías para su libertad.

¿Si? Pues el Sr. Herrero pone á su disposición el teatro del Liceo comprometiéndose á pagar la mitad de los gastos.

Y dice el pastor que no tiene dinero para pagar la otra mitad.

¡Anda de ahí fanfarrón! Lo que tu tienes es mucho miedo.

Lo que tu no quieres es ver, como van por el aire los apollados folículos protestantes al soplo nada más del joven señor Herrero.

Pero no hay que apurarse. Llegaron los cuartos de Londres y ya tienen para pagar la mitad de los gastos del local. E irá á contender con el joven estudiante un tal D. Pedro la Sala.

Pero este señor es de la madera del primer retador y, al ver al Sr. Herrero tan joven, dice que no quiere discutir por ser aquel demasiado joven. ¡Habrás visto cosa igual!

¡Ah! se salvó la apurada situación.

El pastor protestante de Villaescusa más modesto, que D. Pedro la Sala, por lo visto, se compromete *por fin* á llevar á cabo tan difícil operación.

¡Pero... aún no parece por ningún lado! Villaescusa, Villaescusa... Mal nombre. No faltarán por allí excusas.

¿Le parece á ustedes si son gente cumplida estos evangélicos?

Se habrán figurado esos señores sin duda, que se ha concluido en España aquella raza de teólogos y hábiles controversistas, que siempre miraron á la genticilla de la reforma cual pigmeos despreciables. Pues sepan, que en España hasta las piedras saben más teología que los protestantes y que donde quiera que vayan les harán ver, que eso que dicen ellos ser misión de reformar á España (!) es un negocio que se reduce á libras esterlinas y nada más.

Crónica de Badajoz.

En la tarde del sábado se dió cristiana sepultura al cadáver de D. Baldomero Muñoz, antiguo notario eclesiástico, que falleció el viernes á la avanzada edad de noventa años, después de haber recibido los santos sacramentos. R. J. P.

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, apenas tuvo noticia del hundimiento ocurrido en el Hospicio provincial, dió encargo al señor Provisor y Gobernador eclesiástico de ofrecer las habitaciones de su palacio para albergue de los pobres, sino tenían local donde colocarlas en aquel benéfico establecimiento. La Diputación provincial, agradeciendo cu-

mo se merecía tan generoso ofrecimiento, manifestó que por ahora quedaban convenientemente instalados, así los heridos como los enfermos y demás asilados.

Referido señor Obispo regresará de Madrid el 4 ó 5 de este mes, y ha anunciado que el día de la Purísima Concepción dará la bendición papal después de la misa solemne en la Iglesia Catedral, usando de la autorización que para ello le ha concedido Su Santidad; y si le es posible, presidirá la junta de la *Eropagación de la fé*, que por tal motivo no se celebrará ya en el día de hoy, según estaba anunciado; aunque sí tendrá efecto la comunión general de los socios en la parroquia de Santa María la Real.

En el *Boletín Eclesiástico* del 30 del pasado mes, aparece la primera lista de suscripción para las presentes calamidades, encabezada con 250 pesetas por el Revdmo. Prelado, al que sigue el Cabildo Catedral, Sres. Beneficiados y Párrocos de la capital con un día de haber mensual y el clero parroquial, cuyo óbolo no falta jamás, á pesar de su angustiosa situación, cuando lo pide la caridad ó el patriotismo.

Se confirma la renuncia hecha por D. Sancho Sanabria de la Alcaldía presidencial, habiéndose hecho cargo de ella interinamente el primer teniente D. Federico Pesini.

No obstante lo desapacible del tiempo, lluvioso y frío como corresponde á la presente estación, hay bastante concurrencia en las novenas de la Purísima, tanto de las Hijas de María, cuanto de las que no pertenecen a la asociación. El adorno é iluminación del precioso templo nada dejan que desear; y la exposición de la doctrina, hecha por el P. Pascual Nieto, de la Compañía de Jesús, se oye cada noche con más gusto.

No falta orden; pero sería de desear que los hombres que asisten (no tantos por desgracia como debiera esperarse) no se aglomerasen á las puertas, impidiendo así el paso á los que vienen después. Aún respecto de las señoras hay que hacer la misma advertencia; se detienen muchas á la entrada, y quedando gran espacio desocupado en el templo, no puede aprovecharse por la obstrucción que aquella origina. Y como en las últimas noches ha de ser más numerosa la concurrencia, convendría que se fijaran bien en esto para evitar confusión, que si en todas partes es mala, en los actos religiosos sube á la categoría de pésima.

El día de la Virgen comulgará la Asociación á las ocho de la mañana, y á las nueve empezará la misa solemne que la parroquia dedica á su excelencia Titular, oficiándola el señor Cura del Sagrario y predicando en ella el de Santa María la Real, con asistencia del clero de las demás parroquias, según la loable costumbre desde tiempo inmemorial establecida.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 3 de Diciembre de 1893.

Sección general.

Vacante la plaza de pianista en el casino de esta ciudad, se anuncia su provisión. Para detalles dirigirse al señor Presidente.

El País, periódico republicano, publica unas epístolas tituladas "Cartas d'l Campamento". En uno de los pasados números, el 2.849, terminaba así una de aquellas:

"Se incorporó de repente como movido por un resorte; sus últimas palabras fueron: ¡España, España mía!

"Lentamente hizo con dificultad la señal de la cruz, la bezó con fervor y cerró los ojos.

"Al día siguiente un sacerdote bendijo la fosa que yo mismo ayudé á cavar; sobre ella he puesto una toca cruz de madera en que se lee: "Aquí descansan los restos de un cristiano."

"Rogad á Dios por él."

Véanlo algunos señores.

Ha poco *La Iberia* ha publicado un escrito titulado "La dama y el pastor."

Es una de las muchas *suciedades* del campo liberal.

Y no es menester decir más.

La liberal prensa, con el fin que es de suponer, viene hablando de la fortuna del Pontífice. No habla de las grandes sumas que Su Santidad gasta en obras de fé y de caridad.

Y menos mal que hablando de los arrendatarios de las tierras del Papa, dice esa prensa:

"Estos, cuando no han podido satisfacer la renta, en vez de ser desahuciados sin misericordia son consolados y socorridos."

Pues se diferencia bastante en los propietarios liberales.

En más, imposible.

Hablando de los entusiasmos que siente el pueblo español, dice un periódico liberal:

"Es verdaderamente halagador ver cómo el pueblo español no decae en sus virtudes tradicionales."

¿Conque en sus virtudes tradicionales?

¿No habíamos quedado en que lo tradicional todo era vicioso?
Con estos liberales no se puede quedar en nada.

Reservistas.—Publiquemos algunas noticias más de las demostraciones religiosas llevadas á cabo por los reservistas.

Hablando de la despedida que les hizo el pueblo de Ugijar, dice *El Herald* de Madrid:

"El momento en que todos imploraron fervorosamente la ayuda de la Virgen del Martirio para el feliz término de la empresa, fué en extremo solemne."

De *La Unión*, periódico militar, cortamos:
"Un periódico de Jaén da cuenta de la entusiasta despedida hecha á los Reservistas por el vecindario de Santisteban del Puerto.

Un sacerdote ha iniciado una suscripción, encabezándola con una peseta diaria, para atender al socorro de las familias pobres de los Reservistas durante su permanencia en el Ejército, á la que se han asociado muchos señores de aquella población.

Al subir á los carruajes en que habían de marchar á la capital los Reservistas, uno de ellos hizo la siguiente improvisación:

Á MI PUEBLO

Mis compañeros y yo al Ejército marchamos, para vengar los ultrajes de los brutos mahometanos.

Al pueblo de Santisteban, en mucho le agradecemos la despedida sincera que en esta mañana vemos.

Con el auxilio de Dios y la Virgen del Collado, pronto nos hemos de ver con el ultraje vengado.

Quedáos con Dios, paisanos, pero á la Virgen pedid que triunfemos, castigando á las kábilas del Rif.

De Plasencia, dicen:

"En la iglesia del exconvento de dominicos un señor Canónigo celebró la misa, á que asistieron todos los reservistas con sus jefes y un público numerosísimo. Terminada aquélla, el reverendísimo Prelado pronunció, desde la Sagrada Cátedra, un discurso profundísimo y nutrido de doctrina, como todos los suyos. Tuvo rasgos sublimes y acentos patrióticos, en formas tales, que arrancaban lágrimas al auditorio y á los mismos militares de todas clases; haciéndoles ver que la causa generadora del heroísmo y valentía es el amor y confianza en Dios y en su Madre bendita, á quien tanto amaron y honraron nuestros mayores, que llenaron al mundo con la fama de sus hazañas. Seguidamente unas religiosas y otras varias señoras comenzaron á repartir escapularios de la Concepción, del Carmen y del Corazón de Jesús, que fueron recibidos por los reservistas con visibles muestras de respeto profuso y amor á la Religión; adornando sus pechos y llevándolos con señalado entusiasmo hasta que salieron de la población. Gratísimo fué el recuerdo que esto dejó en la ciudad.

De Cuenca, dicen, entre otras cosas, á *El Siglo Futuro*:

"Entró la inmensa concurrencia que llenaba el andén y las inmediaciones de la vía, se divisaba al señor Rector del Seminario, con todos los seminaristas internos y externos, quienes han hecho una cuestación, recogiendo y reparando entre todos los soldados 1.800 pesetas á razón de una peseta por reservista, seis reales por sargentos y cabos, y 2 pesetas á los oficiales y un paquete de cigarrós á cada uno de todos ellos.

Más la ceremonia más tierna y edificante tuvo lugar el día de ayer en la santa catedral, á donde acudieron á oír una Misa que se celebró en sufragio de las víctimas de Melilla y demanda de favor del cielo para los que iban á marchar.

¿Lo ven los enemigos de la Cruz? El espíritu religioso se muestra potente por acá, por nuestra católica nación.

¡Viva España!

¡Viva la religión!

Tomamos del *Nuevo Diario*:

"El pueblo de Cabeza del Buey sabe conducirse en la ocasión presente con aquella sensatez y patriotismo dignas de los pueblos previsores y entusiastas de las glorias de la nación.

Ha iniciado una suscripción popular que asciende ya á más de *dos mil pesetas* con el objeto de atender á las necesidades y desgracias de los soldados de dicha villa y parientes más cercanos de aquellos que pelean en Africa.

Para la aplicación de estos recursos se redactará un reglamento que se discutirá en sesión pública así que se considere terminada la cuestión á que el pueblo unánime se asocia entusiasmado.

El día 26 se celebró en la iglesia parroquial una solemne función religiosa por el triunfo y la paz de nuestras contiendas contra el marro-

quí llevando la palabra en la sagrada cátedra el señor cura párroco, que en tono altamente patriótico levantó el espíritu de los fieles. El 27 se hicieron honras por los muertos en Melilla y víctimas de Santander y Barcelona.

Signe abierta la suscripción popular esperándose aumentar notablemente aún la suma de cuestación y se organiza además una rifa y una velada literaria cuyos productos aplicarán á dicho benéfico y patriótico fin.

Es muy de elogiar la patriótica conducta del vecindario de Cabeza del Buey, cuyos nobles sentimientos se destacan claramente en las anteriores noticias.

¡Ojalá todos los pueblos imitaran tan loable ejemplo!

Lice un periódico republicano:

"Justamente en el drama de Melilla casi todos los actores son republicanos. Los soldados son hijos de republicanos en su inmensa mayoría y dan su sangre; los pequeños contribuyentes, los que pagan los tributos con mayor sacrificio son republicanos y dan su dinero."

Vamos, colega, ¿no vé usted que viene el tío Paco con la rebaja?

Pues sí, viene y rebaja bastante.

De otro periódico también republicano:

"El fracaso de los republicanos en las pasadas elecciones debe servirnos de aviso saludable para no consumir nuestras energías con los procedimientos pacíficos, y si encaminar los esfuerzos por el único camino eficaz y seguro que existe para llegar á la restauración de nuestros ideales.

„Dejémonos de paliativos y remedios sintomáticos, que las úlceras cancerosas y el virus monárquico, no se curan, en verdad, sino con el hierro y el fuego.

„Basta de luchas estériles, y á la revolución."

Pues á la revolución.

Pero mucho cuidado no sea que tras ella venga el *revolucion*.

Y sean *revolucionados* los republicanos.

Que todo pudiera ser.

Y quizás sea.

Por suscripción nacional ofrecerán los rusos á la catedral de París una campana gigantesca que pesará de 32.000 á 40.000 kilogramos y dos banderas como recuerdo de gratitud por los obsequios de que ha sido objeto por parte de los franceses la escuadra rusa.

Solamente en la ciudad de Nueva York ascienden á cinco millones de *dollars* las rentas de procedencia católica que disfrutan las fundaciones de instrucción y beneficencia. Existen 45 sociedades de San Vicente de Paul, cuyos socorros se distribuyen entre cinco mil familias. Los profesores de la Universidad católica de Washington han sido elegidos entre los más célebres de Francia, Inglaterra, Bélgica y Alemania.

Los funcionarios oficiales de la república del Salvador han emprendido una insidiosa persecución administrativa contra las escuelas católicas en aquella nación de la América central, y los inspectores de San Salvador y San Vicente han emitido informes contrarios al establecimiento de que se trata, á pretexto de que no reúnen tan buen material de enseñanza como las escuelas oficiales. Como si pudiera exigirse de particulares y corporaciones tanto como de los presupuestos nacionales.

Un desdichado escritor francés ha hecho el singular descubrimiento de que Fenelón pertenecía á la secta de los francmasones. Claro es que no lo prueba, pero lo asegura, y con esto se gana la reputación de los buitres, que desdeñando la carne viva, se ceban en los cadáveres. En el siglo XVIII se publicó un *Diccionario de los ateos*, que ya nadie lee, y en él figuraban con este título Sócrates, Descartes, Bossuet y otros que, profesando diferentes religiones, confesaban todos la existencia de Dios como una verdad irrefragable.

Variedades.

SERVIDUMBRE REVOLUCIONARIA.

Al erigirse la revolución en enemiga de la autoridad, ha precipitado al hombre en toda clase de servidumbre. Solo ha producido la libertad de las fieras. Ha querido hacer al hombre independiente de lo que le hace ser libre, le ha entregado á toda clase de tiranías y le ha hecho siervo de la anarquía y del despotismo, dos bocas del mismo monstruo que devora sucesivamente la generación.

Sustituyendo el reinado de los derechos al de los deberes, ha envilecido y embrutecido la sociedad.

(Augusto Nicolás.)

MEDITÉMOSLO.

Pues bien, una de dos; ó la reacción religiosa viene, ó no; si hay reacción religiosa, ya vereis señores, como subiendo el termómetro religioso, comienza á bajar natural, espontáneamente, sin esfuerzo

ninguno de los pueblos, ni de los gobiernos, ni de los hombres, el termómetro político hasta señalar el día templado de la libertad de los pueblos. Pero si por el contrario, señores, el termómetro religioso continúa bajando no sé á donde hemos de ir á parar. Yo, señores, no lo sé, y tiemblo cuando lo pienso. Contemplad las analogías que he propuesto á vuestros ojos; y si cuando la represión religiosa estaba en su apogeo, no era necesario gobierno ninguno, cuando la represión religiosa no exista, no habrá bastante con ningún género de gobierno; todos los despotismos serán pocos.

(Donoso Cortés.)

ULTIMA HORA.

Del extraordinario del *Nuevo Diario de Badajoz*, correspondiente al día 4 del corriente, tomamos los siguientes telegramas.

"Los periódicos austriacos y alemanes, han hablado con menosprecio del ejército español. En virtud de esta conducta el agregado militar de nuestra embajada en Viena, ha pedido se le releve del cargo.

La Epoca cree terminada la campaña de Melilla; *El Correo* dice que España debe felicitarse de la actitud de las kábilas.

Prosiguen tranquilamente las obras en Aguariach.

El bajá del campo, sentado en una silla las presencia.

Han llegado el *Iglesias* y el *Vifredo* con los regimientos de Albuera, San Quintín y Luchana y *la mix* de generales.

Continúan sin novedad las obras del fuerte Sidi-Aguariach, estando hoy protegidos por las brigadas Linares, Montero y Aznar. Mañana efectuarán este servicio las brigadas Rivero y Molins.

Desde las nueve de la mañana ha permanecido en las obras el bajá del campo moro acompañado de un pelotón de askaris y el jefe de la escolta de Muley Araaf.

Con los 26.000 hombres y 26 generales que se han reunido en Melilla, se formarán mañana dos cuerpos de ejército; cada cuerpo tendrá dos divisiones y cada división se compondrá de tres brigadas.

Se han dado órdenes para hacer algunas mejoras en el cable de Melilla. En tanto se realizan éstas, los despachos oficiales serán llevados á la isla de Alborán por un barco de guerra.

Asegúrase que cuando esté arreglado el cable se permitirá utilizarlo á la prensa, señalándole un máximun de palabras á cada corresponsal.

El general en jefe del ejército de Africa ha escrito una carta á López Domínguez que éste ha recibido hoy. Expone Martínez Campos su pensamiento á grandes rasgos, elogiando las obras practicadas en el campo de Melilla y las disposiciones adoptadas por Macías.

El Consejo de Estado resolverá mañana lunes la forma de concesión de ascensos y recompensas al ejército de operaciones.

El Sr. Sagasta ha recibido hoy la visita de los ministros y del Nuncio Apostólico.

Ha sido denunciado *El País*.

El ministro de Fomento ha ordenado á los rectores de Universidades que sean inflexibles en sus respectivos distritos con los estudiantes que anticipen las vacaciones ó promuevan alborotos con tal fin.

Puigcerver ha desmentido hoy los rumores circulados respecto á disgustos entre él y el ministro de Gracia y Justicia.

Se ha agravado en su enfermedad el maestro compositor Sr. Barbieri.

Hoy sale Weyler á tomar posesión de la comandancia general de Cataluña.

Parece ser que subsisten las dificultades económicas de este importante establecimiento y que el Gobernador regresa á la península.

En los centros oficiales dicen no hay novedad en Melilla.

El Corresponsal.

Sección religiosa.

SANTORAL.

5 Martes.—Ss. Sabas, ab., Anastasio, Julio, Potamia, Crispín, y los BB. Jerónimo de Angelis, y Simón Jempo, S. J., mrs.
6 Miércoles.—Ss. Nicolás de Bari, ob. y cf., Dionisia, Dativa, Leoncia y Mayorico, mrs., y Asela, vg.

7 Jueves.—Ayuno.—Ss. Ambrosio, ob. y dr., Agatón, m., Urbano, ob. y cf., Martín, ab., y Fara, vg.
8 Viernes.—LA INMACULADA CONCEPCIÓN DE NUESTRA SEÑORA, Patrona de España y de sus Indias.—Ss. Eutiquiano, p. y m., Macario, m., y Sofronio, ob.
9 Sábado.—Ayuno.—Ss. Leocadia y Valeria, vgs. y mrs., Restituto, ob. y m., Siro, Gorgonia, y B. Isabel Bona, vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Noviembre.

LAS MISIONES CATÓLICAS DEL EXTREMO ORIENTE.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se

os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que sostengais á vuestros Misioneros en sus fatigas y combates por la fé, y les otorguéis innumerables triunfos para bien de las almas.

Propósito.

Visitar y consolar á los enfermos y encarcelados.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PREVISION

Primera sociedad española dedicada exclusivamente á seguros sobre la vida á prima fija,

DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales. En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, permiten la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Corredores, 81.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

IMPRESA

DE

RODRIGUEZ Y COMP. A

FRANCISCO PIZARRO 20, BADAJOZ.

En este acreditado establecimiento se hacen membretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, obras, periódicos, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y portaplumas, es tamps, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO:

MELLENDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

ZAPATERIA

de

RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14

Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE

EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO, 3.

(FRENTE Á LA CALLE HABA).

VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE

MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

CERERIA

DE

FERNANDO REY Y GETE

Confección perfeccionada de velas de todos tamaños y clases, cirios, rizados, flores de cera y demás perteneciente al arte.

Calle de la Cárcel, n.º 1.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

FABRICA DE JABONES

DE

Baldomero Romero Tena.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA

10.000,000 DE PESETAS.

Capital suscrito...	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	» 15.004.675'94
Siniestros pagados. »	986.228'98
Capitales en curso. »	39.364.854'77
Reservas.....	» 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macias, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SOMBRERERIA

DE

Hijo de Gregorio Sartou

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.

SEVILLA, HUELVA, BADAJOZ

Y

Villanueva de la Serena.

CALLE DEL HABA, NUMERO 49, (frente á la plazuela de la estación.)

Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritas, de copa alta, de teja, etc., etc.

Bonetes, birretes, solideos, etc.

Completo surtido en gorras.

Se hace toda clase de composturas y encargos.

Precios sin igual.

DROGUERIA

DE

Vinda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez.

Plaza de la Constitución 9.

Villanueva de la Serena.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende. En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más barato.

FOTOGRAFIA INSTANTANEA

ELÉCTRICA MADRILEÑA

DON BENITO—Foco Trigo, 21.

VILLANUEVA DE LA SERENA—Haba, 30.

En esta última ciudad, solo los días festivos. Para encargos, D. Fernando Rey (cerero), Cárcel, núm. 1.

Especialidad en grupos, retratos de niños, ampliaciones y reproducciones.

NO HAY MEJORES
que los de
CHOCOLATES
HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.
DEPÓSITO:
FÁBRICA:
MARMÓLES, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LAROS, NÚM. 1.
MÁLAGA.

CARPINTERIA

DE

MANUEL SUAREZ

CALLE VILLANUEVA

Diego Fernández de la

DEL RIO SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO

QUE EN LA BARBERIA

DE

FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

GALLEGO, CANDELA Y C.ª, VALENCIA.

Casa Sucursal en Córdoba, LIBRERÍA, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casillas construida desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 300.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Salones, flecos y pasamanería Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Baeuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO.SO 103 HO-gr 227

Depurativa NaS-gr. 60,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfúricas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, xudaciones de tierra, salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todos los públicos y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso doméstico en bebidas y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihepáticas, Anticólicas y Antisifilíticas—Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo.

San el mayor de urato de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha 87, Madrid.

Obras de D. Miguel Amat y Maestre.

RIMAS.—Un tomo en 8.º mayor, de más de 800 páginas, esmeradamente impreso, con buen papel y elegantes tipos, el retrato del autor y un prólogo de D. Carmelo Calvo y Rodríguez, Abogado y Secretario de la Diputación provincial de Alicante. 3

DON JAIME EL CONQUISTADOR.—Romance histórico ampliamente anotado y seguido de citas cronológicas y un juicio apologetico sobre dicho monarca y su reinado, con un prólogo por D. Julián Vila y Blanco, Cronista de la provincia de Alicante. 2

CANTO A LA CRUZ.—Folleto primero. —(2.ª edición). 0 25

CANTO A LA PURISIMA.—Folleto segundo.—(2.ª edición). 0 25

VIDA DE SANTA MARIA MAGDALENA, puesta en verso.—Folleto tercero. 0 25

LA LIBERTAD.—Opusculo, con un prólogo de D. Miguel María Gil, Canónigo Doctoral de la Colegiata de Alicante; en cuyo folleto va inserto el célebre diálogo titulado: Los senderos de la luz, obra del apologeta cristiano Monseñor Bongaud, Obispo de Lavale. 1

EN PRENSA.

EL AMOR CRISTIANO, en verso y prosa, con hermosos grabados; libro para todos, y en particular para los niños y las jóvenes, con un prólogo, por Juan de Lis.

PROSAS.—Escritos varios sobre Religión, Filosofía, Política, Derecho, Historia, Literatura, Economía política, Agricultura y Dasonomía, con un prólogo por Fray José.

LAS ORACIONES DEL CRISTIANO, y Máximas y consejos, todo en verso, para los jóvenes que hacen por primera vez su entrada en la sociedad, y para llevar una vida ajustada á la virtud y alcanzar una buena muerte.—Folleto cuarto.

VICENTE W. QUEROL.—Apuntes para su biografía y juicio crítico de sus Rimas;

Todas las dichas obras se venden en casa del Autor, Petrel (provincia de Alicante); en Madrid en las librerías de D. Fernando F., Carretera de San Gerónimo, 2; A. de San Martín, Puerta del Sol, 6; Enrique Hernández, calle de la Paz, 6, y Sr. Sucesor de Aguado, calle de Pontejos, 8 y en las principales librerías de provincias.